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BACCALAUREAT BLANC Coefflicient : 5
SESSION mars 2023 FHY5|QLTE'CH|N“E Durée : 3heures

SERIE C

L “éprenve comporte guatre (04) pages numérotées 174, 24, 34 et 474
Chague candidat doit se munir d'un papier millimétré,

EXERCICE 1 (Spoints)
CHIMIE (3points)

A) Au laboratoire de chimie, ton groupe dissout V = 98mL de chlorure d"hydrogéne (HCE)
dans 200 ml d’eau. Ensunte vous dilucz dix fois la solution obtenue.
Le volume molaire est V.= 24 L mol' a 25°C et on négligera la vanation du volume de la solution.

l. Le pH de la solution avant la dilution est :
a) pH =18 hy pH =24 o) pH=17

It

. Le pH de la solution apres la dilution est :
a) pH = 1,7 hpH =27 ol pH =37

i

. Aprés la dilution la solution est :
a) de pfu_-.' en plus acide, b de moins en moins acide: o) neutre

Recopie pour chague proposition le numéro swivi de la lettre correspondant a la bonne réponse.

B) Reprodus et complete les cases vides du tableau ci-dessous e aux solutions aqueuses iwonigues.

N? Selution agueuse  Concentration lons presents Concentrations molaires
- molaire volumique | dans la solution  volumiques des ions présents |
| Na:8S0) 210 mol. L
2 NaNOy L 510" mel L

- [CE ] =107 mol.L”
3 ALCEs | AE er Ct A ] =3.33.107 mol.L"

C) Recopre et relie par un trant le compose chimique du diagramme A a sa nature du diagramme B.

A B

Calfs = * Base forte
HI »
CH,CH:O *
HCIO =
CafOH); =
HCOOH =

Aode fon



B * SR DNt il BT * SR RCT * MENA - Doy bl i’ BT * MEENA

PHYSIOUE (2poins)
1) Un pendule ¢lasnque non amorti est constitué d'une masse ponctuelle m = Jig, accroche & un
ressont bongontal, de rideur & - SONmY. Le sysieme (ressort-masse) esl évanié de sa position

d'equilibre de Xo =2 cm et liche sans vitesse imtial & 1=, Les frottements sont negliges.

L amplitude maximale des oscillations est ¢

i Ng = 2m B Xo= i 2m | o) Xo = 100¢m.

La pulsation propre de oscillateur mécamque est

L]

a) wo= S0 rad s, b we= 2236 rad 57 ) owo= 0.5 rad s’

3. La vitesse maximale attente par la masse m est

a) va= Ims' | h) vo= 4 4dm.x’, ) V= Dddm s’

4. L secélération maximale atteinte par [a masse m est

@) e s hi ae= Ims, ) dam= 0 Ims” )

Ecris le numdéro suivi de la lettre corvespondant & la bonne réponse dans chague cas.
) Ecris le numére swivi de V si Vaffirmation est Veaie ou de F si UVaffirmation est fausse.

1. La force d'interaction gravitatonnelle entre deux masses est proportionnelle au carrée de la distance
qui les separe.

2. Plus deux corps sont proches, plus la force d interaction gravitationnelle exercée entre cux est faible.
i, La troisiéme loi de Kepler est © T4.G.my = dmér!.

4. Le pouds d'un objet est la force gravitationnelle exercée par la terre sur cet objet

EXERCICE 2 (Spoints)

Dans le laboratoire de chimie d'un lyeee de ln DRENA Adzope, deux groupes d ¢léves d'une classe de
Terminale C mdent leur professeur de Physique-Chimie & identifier un composé organique A de formule
C.HL,0, dont 'étguette du Nacon est décollée. Pour cela plusieurs expénences sont réalisees sur le
compose orgamique A.

Expérience-1 :

Le groupe | réalise la combustion compléte de 3,52 g de A, La réaction chimique donne de eau et 5L
de dioxyde de carbone

Expérience-2 :

Le groupe 2 effectue 'oxydation ménagée de A par une solution de dichromate de potassium
(Cr=0-"/Cr'" ). en milicu acide. La solution oxydanie ¢tant en défaut. on obtient un composé B dont la
molécule comporte un atome de carbone li¢ 4 quatre groupements différents. Le composé 8

réduit une solution de dichromate de potassium en mibieu acide pour donner un compose O

Donndes : Mc = 12g.mol” ; Mu= lg.mol ' ; Mo = 16g.mol’. Dans les conditions de I'expérience le
volume molaire gazeux est Vo = 25 Lmol ', La densité de vapeur de A est d = 504
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Vous cherchez a détermuner la formule semi-développée exacte de A, afin d"écrire I'équation-bilan de
son oxydation ménagéc

l.
r
X

Ecns I"équanon-bilan de la réaction de combustion compléte de A,

Justifie que la formule brute du composé A est Culf 0

Ecns toutes les formules semi-développées possibles et les noms de A, sachant que la molécule de A
est ramafiée et renferme un groupe hydroxyle

4. ldentificaton du composé 4.

4.1 Définis une oxydation ménagée ;

4.2 Donne la tormule semi-developpee exacte et le nom de 8 ;

4.3 Précise la formule ser-développée et le nom du composé organigque € ;

4.4 Déduis-en la formule semui-développee exacte de A |

4.5 Ecris I'équation-bilan de I"'oxydation ménagée avec le dichromate de potassium de A4 4 B.

EXERCICE 3 (Spoints)

Pendant ton temps de repos, tu regardes tes petits fréres jouer. Le jeu consiste a lancer de la main a
partir d'un point A, une bille (B) de masse m = [0g, supposée ponctuclle. La bille du joucur doit
parcourir le trajet ACDF afin qu'il sont déclaré vainqueur.

* Letrajet AC est reculigne et mcline d'un angle a = 307, de longueur AC= § =/m
La balle pant du point A avec une vitesse v, Les frottements sont équivalents & une force unique
f de valeur f = 0,1N,

e  Letrajet CD est un arc de cercle de rayon r =0, Jm et de centre O ;
Sur ce traget, la position M de la bille est repérée par I'abscisse angulare @ tel que
@ = (0C; OM). Les frottements sont négligés

e Letrajet DF est unc chute dans le champ de pesanteur uniforme g

La boule tombe au sol dans un réceptacle placé au point F. On négligera la résistance de 'aur.
{Voir schéma)

v

A E F SOL

Données: h = Im et g=lim.s-
Pour que la bille atteigne le point F, 1l faut qu’elle amive au point C avec une vitesse nulle,

En tant qu’éléve d'une classe de Termunale C, w es trés préoccupé par ce jeu et tu cherches a déterminer
les coordonnées du point de chute F de la ulle.

1. Etude sur le trajet AC

1.1 fas Minventaire des forces sur la bille et représente-les sur un schéma clair
1.2 dérermune :
34
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.20 la vitesse de la lancée vy de la bille pour qu'elle atteigne le point Cavee v~ Oms’
1.2.2 "nccelémtion a de la boule
1.3 Dédus-en la nature du mouvement de la bille.

. Etude sur le trajet €D

2.1 détermine expression de la vitesse vy de I boule au pomnt M en fonction de g, rer 8,

2.2 montre que la réaction B du support au point M a pour expression R = 3mgsin® ;
2.3 déduis-en la valeur de la vitesse vp au poant 1D

3. Etude sur le trajet OF

3.1 Etablis les équations horaires du mouvement de la bille dans le repére d'axes ( Dx, Dy )
3.2 Déduis-en I"équation canésienne de la trajectoire et la nature du mouvement de la bille.
1.3 Détermine les coordonnées du pomnt de chute <

EMERCICE 4 (Spointy)

Vous étes en activité pratique avee votre professeur pour comprendre le phénoméne d auto-imduction.

Il met a la disposition de ton groupe une bobine de longueur £ 8, 5m, comportant N' = [ 500 spires
enrdlées sur un tbe cylindngue de myon moyen r = 3 cm. La bobine est supposée iwdéal (sa résistance R
est nulle). Vous réalisez deux expéniences.

Experience 1 : La bobine est traversée par un Experience 2 La bobine est traversée par un
| courant continu d"intensité / = 2 4. Elle est courant ifr) dont la variation est représentée par la
source de champ magnetigque figure ci-dessous. Les bormnes de la bobme som

relides aux entrées d'un oscilloscope pour visualiser

(4) la tension i ses bornes.

Fat

L]

Données : po = 4l S et x = 10 rad

A la fin des expériences, le professeur vous demande de détermuner la tension (1) aux bornes de la
bobine et de In représenter graphiquement sur un papier millimétre.

I. Experience |
1.1, Calcule la valeur B du champ magnétique crée au centre de la bobine.
1.2, représente qualitativement les lignes de champ magnétique et le veeteur champ magnétique B,
1.3, Détermune IMinductance L de la bobine.

1. Eaperience 2
2.1 Justifie le phénomene qui peut se produire au sein de la bobine.
2.2 Caleule la f.é.m. d auto induction ¢ pour 0 < ¢ < 4.
2.3 Caleule la tension u #1) aux bomes de la bobine pour le méme intervalle de temps.
2.4 Trace a échelle de 2 cm pour Ix et Jem pour 0.8 F, la courbe observée sur I'écran de
I"oscilloscope.
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BACCALAUREAT BLANC EPREUVE DE PHYSIQUE-CHIMIE ~ Coefficient : §
SESSION MARS 2023 SERIE €

Durée : 3 Hewres

CORRIGE ET BAREME

ENERCICE 1 (Spoints)

CHIMIE (Fpoints)
A) 0,25 x 3= 0,75 point
.« 2. b 1 h
B) 0,25 x 5 = 1,25 points
Ne ' Solution agqueuse Concentration | lons presents Concentrations molaires
molaire volumigque | dans la solution | volumigues des jons présents
|| Nua:5¢0), 210 mol L Na' et SO3 [S0%7 ) =210 mol L'
, [Na'] = 410" mol L'
2 | NaNOy S0 mol L Na“ et NO INOL[ = 5107 molL'
.. | [Nu'] = 5107 mol L'
N . JOE ) = 10 mol L
; ALCE 333007 mol Lt A0 e (A = 3.33.107 mol L
C) 0,25 x 4 = Ipoint
.." H

Base fone

Hi

CHWCHOr

HCO

CalOH):

i aTale



EHYSIOUE (2points)

3¢

iv

A= 0,25 x 4 =Ipaoint

1. b 2 h
B- 0,25 x 4 =lpaint
1. F 2F

EXERCICE 2 (5points)

I CHO + (x+X- im; — xCO: + fu_ﬂ (0,5)

4
2. Formule brute

- 2. Y0 0. + L
GHO  + (x+0-3)0: x CO: S H0
nA =52 avec MA =20d ctmA =3,52g = nA = 7= (0,25)
AN : DA = —=— = 0,04 mol
1,04 x29
. Veol
nC0: =~ Prem
AN : nCO; = = = 0,2 mol
© s
g . LY A ncod neod
Dapres I'equation-bilan @ — ==—— = x= (0,25)
. 0.2
I. : . oo 1 5
AN x 0.04 5 x= 5 f-ﬂ' : i
Ma=I12x+v+lb= v =My~ 12x-16
ANy =29x304 - 12x5-16 = 12 y=12 (0,25)
La formule brute du compose A est: | Cull, 0 | (0,25)

3. Les formules semi-developpéces possibles ¢t les noms de A

OH

CH s-LITI-['I -CHy  3-methylbutan-2-ol

CH:
OH
CH)-C-CH:-CH;

CH;

(0.25)

2-méthylbutan-2-ol

(0,25)

4.

4V



l‘lln-(‘l:l:ﬂ‘H{‘H:-{}H 2-méthylbutan-1-0l (0.25)

CH;
L‘H.a(l‘l-i-(‘l-l:-cu:-{:-}i 3-méthylbutan-1-ol (0.25)
CH;
CH;
(0.25)

[‘H1-(]'-L+H:- OH  2.2-diméthylpropan-1-ol
CH,

4. ldennfication du compose 4.
4.1 C'est oxydation au cours de laquelle la chaine carbonée est conservée. (0,25)
4.2 la formule semu-développée exacte et le nom de 8.

(B)
Cl h-L‘H:—TI {-CHO 2-méthylbutanal (0.25)
CHy
4.3 La tormule sermi-developpee et le nom du compose orgamigque €
()
CH;-CH-CH-COOH acide2-méthylbutanoique ~ (0.25)

CH;

4.4 La formule semi-développee exacte de A.
(0,25)

(A) CH.-Cl I:j'l'l-f.'H_--( JH 2-méthylbutan- | -ol
CH,

4.5 L "¢quation-bilan de I'oxydation ménagée avec le dichromate de potassium de 4 a 8.

Les couples oxvdant/réducteur : CAHWCHO (CdOH et Cr0-/Cr'" (0,25)
Ix (CH O —  CJHOCHO + 2H +2e-) (0,.25)
Cr:0+-  + [4H+ +6e- — X+ THA (0,25)

ACH OH +Cr0-F +8H  — 3ICHLCHO + 2Cr" + THL0
ICHOH + Cr0F +8HO — ICHWCHO 20" + I5H:0  (0.25)
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EXERCICE 3 (Spoints)
1. Etude sur le trajet 4C

L1 Linventaire des forces sur la bille et leur représentation,

*  Systéme : La bille
*  Référennel terrestre supposé galiléen.

* Inventaire de force : -Le poids P de la boule >.
-La réaction normale Kn du plan incling sur la boule ; | (0,25)

-les forces de frottement fdu plan sur la boule

1.2 Détermination
1.2.1 la vitesse de la lancée v, de la boule
Appliquons le théoréme de |"énergie cinétique
AEC o =S W f e Ecc - Ecy = WP < WRn + W[ (0,25)

imv,_f -=mVi = -mgfsina + 0 - f¢ avec Ve =0

b ||

Vi = 2gfsina + zir = |l'.-J1gfsinu + ‘-El‘ yﬂ..’ﬂ ou ll-'.-JEﬂgslnu + ij;

Fa i
0,00

¥l | Va=547ms" | 0,25

AN I‘.--Jhlﬂ.ﬂxl].!i +

1.2.2 Acceleration o
Le mouvement est rectiligne uniformément varié = V@ Vi = Jat =a = Vi2€ avec Ve =0

p=-Y
a=-A 0,25)

F a
AN a -."fl = I5ms? & a=-15ms? | g
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1.3, Nature du mouvement

Le produit  scalaire ac v = -15v < 0 car v > 0 le mouvement de la hille est rectiligne
uniformément décéléré ou retardé C

(0,25)

- D
- \'“'4_ i

2.1 La vitesse vy de la balle au pomnt M
Inventimre des forces @ Le poads P et la reaction normale Ku

AEcan =EW [ < Eowt— Ecc = WF + Win
;rmb"j. . iml.’{: mghl avec H = rsinflet Ve = Omx' et WRn=0
Vig = 2eHl = 2grsint)
Iirﬁl—ﬂm }#.I!j

2.2 Expression Rn
Appliquons le théoréme du centre d'inertie
YFoa=mid = P+ Kn=mi
Profection dans la base de Frenet (M€ 1)
Sur V'axe (M.} P +Kn '-JI'II‘I:& avee P o= -mysint)

-mgsintt +Rn = 2mgsinfl = B = mgsint? + 2mgsint! = Imgsint)

ﬂ'" - J‘“ﬂ"” fﬂ.z.ﬂ
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1.3 La valeur de la vitesse vy, au point D,

[iI wey/2grsin®

Aie point [ 0= 9" -

n
= wint) <sin= ol |

=3

Vp= .j 2agr (0,25)
AN V= 2010201

Vo= L4l myx' [(0.25)

3. Etude sur le trajet DF

3.1 Les équations horaires du mouvement de la bille dans le repére d axes ( Dx, E}' )

-

Inventaire des forces © le pouds P
Appliquons le théoréme du centre d"inertie

YFE ~mid = Pemid=smg-md = d-g(0.25)

At=ls . DMo ™= i ‘t"".r I'I!"nn
Yo =0 Vi, =0
=l Fx =V v Vot (0,25)
Py DM
Arails - d dy =g Py =g :."uigl: ,25)
1.2 I"équanion cartésienne de la trajectoire et la nature de la trajectoire de la bille.
e (X7 oy ym =B

Vo=t s 0,.29) yeek(i) owy= =55 | 029

In bille décrit un arc de parabole./0,.25)

1.3 Les coordonnées du point de chute F

Aupnmtl-'nnn.{:-h-::+h-- —:ﬁ-: § - "'_";E -/’
Yi0,25)

F Xy = “; b 063 m 0,25

vi--h= -lm (0,25)
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EXMERCICE 4 (Spoints)
1. Experience |

L Caleule ba valeur B du champ magnétique erée au centre du solénoide.

N 025
B=prct |
1 L1500
AN B dxl0 220
“ 7.85.007T =7,
Be 28.00°T =7 SmT ]fﬂ.l‘i}

1.1, Représentation qualitative des lignes de champ magnétigue et du vecteur champ
magnétique B.

=

\

(0,25 x2)

=

i i

— <

e

J

L3 Linductance L de la bobine.

Nt ,
L= uo T.i‘ avec Sear

L=po ”7‘ mr | (0,25)

isoo?
05

AN L=da 10 x 0,03

L=o016n |29

1 Expeéricnce 2

L1, Le phenomene gqui peut se produire est le phénomene d auto-induction.
La bobine est le siége de ce phénoméne car, il v a variation du lux qui est due & la variation du
courant ¢lectnque qui traverse la bobine. La vanation du courant €lectrique entraine o eréation

d’une force electromotnice qui s oppose i son passage (Lot de Faraday-Lenz). ¢0,25)
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' Astrope -HCTD = MENA"RC] * MENA - Direction Ko

1.2, Calcule la Lé.m. auto induite ¢ pour 0 <1< Js.

. . o , s
Lafem: ¢ = -a',m =W --a',_u 025

=10=10

€0, 2s] e=-L P 10L
e=[0L (0,25)
AN o= 0,16V (0,25)
1€ (25, 4s] €= Lo2 = -10L (0.25)
e=-10L
AN - Ce=-0,16V (0.25)

2.3, Calcule la tension u (1) aux bornes de la bobine pour le méme intervalle de temps.

u=Ri-¢ avecR=002= = (0,25)
tef0, 25] w=-¢
AN | u=-0,16V 0.25)
1€ |25, 45] u=-¢
AN u=olal (0,25)
2.4. Trace du graphe u =f{1)
(1 poine)
ui b
A
016 4
0.8 + E
: : Fisd
i . L - i >
I ‘lf i 1,;
-08 4 ;

PR

=0 16 A ———————ee

L



